

# 一会回題題多句服祭

凯棠镇:

凯里都市

# 精品水果促农增收

本报讯(通讯员郑淑芝)这个夏天,凯棠镇的精品水果在本地市场上火了一把。随着时令水果的陆续上市,凯棠镇的精品水果销量大幅上涨。截至8月底,凯棠镇掌甘农业园区的精品水果销售同比增长超40%。

掌甘产业园区里, 当季黄桃、水晶葡萄、红心猕猴桃、西瓜等应季水果分批上市。除了经销商, 过往的消费者也会选择前来自选新鲜蔬果。在这个

本地有名的产业园区里,运输的货车、 自驾前来的消费者络绎不绝。

时下正是红心猕猴桃收获的季节,在园区里,百余亩红心猕猴桃藤架上一个个果型饱满、果香四溢的红心猕猴桃沉甸甸地挂弯枝头,小小的果子富了农,兴了产业。

掌甘种植园的张富书喜盈盈说道: "今年的雨水足、光照久,生长出来的 果子又大又甜。基地里的10亩水晶葡 萄和西瓜已全部售空,现在20亩的红心猕猴桃正分批上市,每天新鲜采摘,供不应求。10月份我们还有成熟的八月瓜,预计今年收入达20万元。明年我们还要扩大生产规模,加种黄桃。"

值得一提的是,除了精品水果的销量增加外,掌甘园区内种植的南瓜、辣椒等绿色蔬菜也受到了消费市场的青睐。

据凯棠镇农业综合服务中心主任 杨昌文介绍,今年雨水充盈,果蔬产品

的质量有了保障。如今,凯棠镇的农产品在市场指导和政府搭桥下,产品销路甚广,市场消费需求渐强。接下来,还将有八月瓜、林下鸡等优质农产品上市,未来还会有羊肚菌、蓝莓等品种上市销售。

截至目前,掌甘农业园区采收南瓜、辣椒等绿色蔬菜144吨,产值28.8万元; 红心猕猴桃、葡萄、西瓜、黄桃、香瓜、蜂糖 李等精品水果135.5吨,产值92.75万元。



村民正在稻田里忙着抓鱼

#### 舟溪镇大塘村:

# 稻鱼综合种养产业 走出高质量发展新路子

本报讯(通讯员刘有姜) 近日,舟溪镇大塘村村民们 正在稻田里忙着抓鱼,不一 会儿,大大小小的稻田鱼就 装满了箩筐。 "欢迎大家来采购我们的稻

"欢迎大家来采购我们的稻田鱼,大小都有,大的有0.5公斤以上,稻田鱼绿色环保,美味鲜甜,营养丰富。"大塘村村委会副主任王如锦介绍。

大塘村是舟溪镇一个较为偏远的行政村,为实现,村实同富裕目标,2022年,村支两委和驻村工作队多方考量,积极探索,借助品质优良的山泉水发展稻鱼产业,实现行标准化种养殖,不仅实现了村集体产业突破发展,更成功创建了黔东南州稻鱼综合种养示范点。

示范点采取"党建+村合作 社+基地+农户"的发展新模 式,村合作社通过引导村民土 地整片流转的方式,推动联结 利益共同体,有效带动村民增 收致富。2022年,发展了稻田 鱼、稻田鸭等项目,帮助村民增 收6万余元,让利村民4万余元,村集体毛收入约13万元, 净创收6万余元,解决长期就 业1人,起到了良好的示范带 头作用。

"去年我还是持观望态度, 看到村里实打实做出成绩来, 今年我也把自家的2亩田入股 到村集体。"大塘村吴德贵说。

2023年,村支两委和驻村工作队坚决执行既定目标不动摇,在原有基础上进一步扩大稻田鱼建设项目,通过土地流

转稻田鱼的养殖现已近60亩, 一亩水稻田的产鱼量预计达到 100多公斤,是传统模式的3倍 以上,今年预计村集体经济增 收20万元以上。

据了解,除稻田鱼外,今年大塘村还在水稻种植上做文章,大塘村山环水绕、光照充足,盛产优质稻米,2023年带动村民发展60亩订单农业,已与企业达成初步意见,按照高于市场价2倍的价格收购。

稻鱼综合种养具有"一水两用"、一地双收、以鱼促稻、稳粮增收、绿色高效的优势,是实现农业绿色高质量发展的新路径,接下来,大塘村将继续扩大规模,进一步提升产业发展质量和水平。

# 和美城乡

### 万潮镇盐井村:

# "庭院+民宿" 乡村更和美

本报讯(通讯员 龙治霞)近日,漫步在万潮镇盐井村,伴着盛夏的蝉鸣,开展环境整治后的盐井组,满眼的生机,满眼的风景。现代建筑及传统民居错落有致,村容整洁清新,微风吹来,一幅美丽乡村的写意画卷令人陶醉。

贵州云村农文旅产业发展有限公司尝试打造的民宿院落就坐落,推开两扇古色古香的中式大门,一砖一瓦,一草一木,一盆一景,都让这个小院有了

"小桥流水人家"的意境,徜徉其间,顿觉心旷神怡。

"要是我们村都打造成这样就好了!"村党支部书记杨秀杰不禁感叹。

盐井村坐落于风景秀丽的香炉山脚下,村寨紧靠中华医学文化园,距凯里市中心8公里,地理位置得天独厚,交通便利,乡村旅游发展势头较好。

为了发展庭院经济,今年来,万潮镇党委政府高度重视,依托盐井区域资

源禀赋,主动对接乡村旅游公司,学习探索乡村发展新路,盘活利用村内闲置木房,保持房屋的原本结构,通过微改微建,融入现代化的花园打造、灯光布置、空调地暖,努力打造看得见山水、记得住乡愁、留得住乡情的乡居民宿。

"我们当前已经完成闲置房庭院 经济打造1户,正在统计对接拟打造 10户,与云村公司已初步达成协议, 由村'两委'负责乡村治理,公司负 责运营管理,村集体组织负责项目建设,村民群众具体做事,这样一来,村民除了得到房屋租金,还可以通过环境维护、卫生清扫等劳动来增加收入。"对于未来发展,杨秀杰心中有数。

独木难成林。后续,万潮镇将充分挖掘村内能人巧匠,多做微设计、微施工,有效强化乡土气息;积极培养乡村运营"明白人",开展烹饪技艺、管理服务、营销宣传、数字媒体等的技能培训,提升村民技能素质,激活乡村振兴"一池春水",切实将农家闲置小院打造成标准化、规范化的"幸福庭院",形成可复制、可推广、可持续的村居建设和环境整治新模式。

寨容寨貌发生了翻天覆地的变化 ……"虎庄村关塘组"和美小院"示范 户顾永维满脸洋溢着幸福地描述道。

在龙场村大土组,从进寨路口起, 道路两旁入眼尽是五颜六色的花朵,仿 若置身花的海洋。组上村民充分发挥 各自的主观能动性来装扮各自的家园, 有的利用瓶瓶罐罐种植辣椒、西红柿、 毛冬瓜、丝瓜,发展庭院经济;有的利用 花盆种植玫瑰、月季、太阳花;有的利用 花台种植果树、三角梅……当问到龙场 村大土组村民对农村环境整治行动的 评价时,村民开心地说:"现在组上乱堆 乱放的柴草不见了,村民的房前屋后也 都收拾得干干净净;组上乱搭乱建现象 也没了,有的村民甚至还主动拆除一些 影响寨容寨貌的老旧建筑;组道边、水 沟旁连白色垃圾都看不到……看到这 些变化心情真的挺好。

现如今,在无数龙场人的共同努力下,一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴秀美新画卷,正在龙场大地上徐徐展开。

### 龙场镇虎庄村:

### 人居环境大蜕变 和美小院入画来

本报讯 (通讯员 潘少菊) 墙绘、凉

场镇虎庄村关塘组,一座充满诗情画



虎庄村家家户户的院坝里都种上了绿植、花卉

让我们的人居环境越来越好,日子越过越幸福!"村民满脸喜悦地说。

今年以来,随着和美城乡"四大行动"深入开展,虎庄村在人居环境整治上大做文章,在组织村民开展人居环境卫生整治同时,鼓励村民利用房前屋后闲置空间培育绿植花朵,美化人居环境。现在的虎庄村家家户户的院坝里都种上了绿树、花卉,房前屋后的"方寸之地"变成了百花争艳之所。

"自农村环境整治行动开展以来, 我们寨子里的组干道旁,都种上鲜花 和绿树,一片郁郁葱葱的景象;家家户 户掀起了种树种花的良好氛围,争相 扮靓自己的家园,让我们更有底气参 与农村环境整治示范组和'和美小院' 示范户的评选;与之前相比,整个组上

# 写好"贵人服务"新篇章 企关系,也为更好地服务企业打下基础。 为不断优化营商环境工作,为企业 赋能,大十字街道不仅建立了包保企业 历类别和经营状态建立工作台账,真正 做到了底数清、情况明。同时,采取上门 宣讲、座谈会等方式对行业代表、商协会

大十字街道通过党建引领,聚焦企业服务,践行"主动服务、靠前服务"宗旨,以"听讲帮办"四字诀为抓手,全力做好"贵人服务",不仅增进了企业沟通交流,融洽了政

对不断优化宫商环境工作,为企业 赋能,大十字街道不仅建立了包保企业 月走访机制,还与各行业、商协会建立了 长效联络机制。通过张贴贵人服务牌 "亮身份",人户走访聊家常等方式,落实 410余名包保干部"一对一"开展企业服

务工作,对辖区4600余家企业进行走访,

精准掌握企业经营情况和需求,并按意

加突刑和经官状态建立工作音账,真正做到了底数清、情况明。同时,采取上门宣讲、座谈会等方式对行业代表、商协会代表开展政策宣讲,再由各代表宣传至成员企业,充分发挥商协会代表、行业代表的宣传带动作用,加大政策推广面。

据悉,大十字街道还定期召开街道 党工委会,专题调度存量诉求化解情况,研判新增诉求的合理性和解决办

营商环境办公室,建立"街道内设机构通力配合"和"街道吹哨部门报到"两套诉求化解机制,并且组建一支专业服务队伍主动上门送策,提供专业的金融、法律、发展规划服务。目前,共提供专业服务30余次,化解企业诉求20余个,其中政务类共性诉求的化解惠及企业(含商户)1000余家。

法。在诉求化解上,成立了街道级优化

### 爱心助学苗族研究生

本报讯 (通讯员 杨仁海)"非常感谢!真是'雪中送炭'。"

8月25日,龙场镇平寨村肢体残疾研究生张玉霞,在家里欣喜接过贵州鑫兴企业管理(集团)有限公司的助学捐款6000元,顿时感动得热泪盈眶。

张玉霞说:"真的很感谢,三天前,我才收到了黔东南州残联、工商联、市残联的领导送来的慰问金、助学金,共5800元。"

24岁的张玉霞,出生于一个苗族农民家庭。她不到一岁时,遭遇意外重度烧伤,造成一级肢体残疾。一家四口全靠父母种田维持生活。2013年,她父亲生病离世,母亲便扛起了家庭的重担,供养她和弟弟读书,经济十分拮据,生活很艰难。

新世,母亲便扛起了家庭的重担,供养她和弟弟读书,经济十分拮据,生活很艰难。 张玉霞今年凯里学院毕业后,在母亲的鼓励下考取了吉首大学研究

生,全家人喜极而泣。 "考不起也愁,考取了也愁,学费、生活费等哪里来?"张玉霞辗转反侧。 母亲说:"学费,有助学贷款!生活费,我白天挑砖、拌水泥浆,晚上再

去洗碗,每月2000多元。" 得知这一情况后,当天,在市残联、工商联的牵线下,贵州鑫兴企业管理(集团)有限公司总经理吴剑波,赞扬张玉霞身残志坚、酷爱民族文化的精神,并表示,公司刚起步,但每学期资助生活补助费1000元。

爱心助学,永恩难忘。

据了解,在读大学期间,张玉霞曾获得国家励志奖学金,凯里学院"优秀班干部"和"勤工助学先进个人"。

从小受少数民族文化熏陶的张玉霞表示,将不断提升自己的能力,在 民族学专业领域深造发光发热,传承和研究民族文化,希望读研毕业后, 能够回到自己的家乡,建设家乡,振兴家乡,为家乡奉献自己的一份力量。

#### 鸭塘街道月塘社区:

## 开展消防安全隐患排查宣传志愿服务活动

本报讯(通讯员 吴铭)8月26日,鸭塘街道月塘社区利用周末组织州、市企事业单位"双报到"在职党员到辖区市民之家、畅达广场网格开展消防安全隐患排查宣传志愿服务活动,切实做好秋季消防安全防控宣传工作,提升居民消防安全防范意识和自我保护能力,预防和遏制火灾事故的发生。此次活动有32人参加。

活动中,社区工作人员和报到党员通过"检查+宣传+签订"的形式走访辖区重点场所、居民小区楼、沿街商铺,着重检查消防器材设施是否可以正常使用、楼道疏散通道是否存放易燃易爆物品、餐饮业餐桌燃气排查等安全隐患、签订家庭安全主体责任书和沿街商铺安全生产责任状。同时向居民和商户讲解正确用火、用电、用气注意事项,及时更换家中老化电器线路、定期检查厨房燃气管道线路,不私拉乱接电线、不乱停乱放电动车,不占用堵塞消防通道等,出门前要做到"三清三关"。此次活动,排查商铺60余家、居民小区楼30余家,宣传消防安全知识500余人,签订家庭安全主体责任书和沿街商铺安全生产责任状共90余份。

今年以来,月塘社区开展消防安全检查500余次,在居民微信群等线上宣传消防安全300余次,社区联合物业服务公司在辖区住宅小区开展消防演练8次,在居民小区播放消防安全警示片5次。下一步,月塘社区将持续加大消防安全的隐患排查和宣传教育,不断增强居民的消防安全意识,共同筑牢消防安全防线,营造"人人关注防火、人人参与防火"的良好氛围。



8月25日,由市卫健局、市中医医院、大十字街道办事处主办的"首诊看中医,惠民进社区"大型义诊活动在凯里万博广场举行。来自解放军总医院、中国中医科学院附属西苑医院的专家和来自市中医医院各科的近二十名医生参加了义诊。他们为前来看病的市民免费检查了心脑血管、视力、肺病等。 (通讯员 李茂奎 摄)

# 州美协新群体不断涌现

本报讯(通讯员李茂奎)近日,随着设在"潘拓木雕艺术馆"的州美协雕塑、雕刻艺术委员会,州美协民族民间艺术委员会、少儿美术教育艺术委员会的挂牌,州美协新群体不断增多。据悉,之前州美协油画艺术委

潘拓是凯里市白午街道翁义村人,是省工艺美术协会雕塑-雕刻专业委员会副会长、中国非遗保护协会木雕专业委员会委员、凯里市非遗木雕传承人。 外出多年后,回乡建起了"潘拓木雕艺术馆",产品深受欢迎,销往省内外。

水彩艺委会成立以来,开展了多次写生活动,有全国性的"2023年五一长假'神游榕江侗寨'"写生活动,人数达50人。有大型省内写生活动3

次,大型州内写生活动共计8次。 油画艺术委员会组织会员积极参加全州美术作品展;组织会员积极 参加今年6月"多彩贵州"美术作品展,会员吴定鎏油画作品《蝉之声》,李

辉油画作品《苗寨姊妹喜相逢》分别入选。 此前,苗岭书画院、清水江画院已挂牌成立。

员会、水彩艺术委员会、越山美术工作室已揭牌。

### 凯里市:

# 开学第一课 筑牢校园"防毒墙"

本报讯(通讯员李毅飞)2023年秋季新学期伊始,市教育和科技局组织全市中小学校开展丰富多彩的毒品预防教育开学第一课,努力构筑校园"防毒墙",打造无毒校园。

凯里市各小学为对全体学生加强识毒、防毒、拒毒教育,并让学生更加深刻地了解毒品的相关知识,认识到毒品对个人、家庭、社会的巨大危害,从而树立"珍惜美好青春远离合成毒品"的理念,积极开展禁毒法制教育进课堂活动,上好毒品预防教育开学第一课。在各班主任的精心安排下,活动通过多媒体课件、禁毒教育片、禁毒故事宣讲等丰富多彩的形式,向学生们讲解了毒品的基本知识、毒品的危害以及如何预防拒绝毒品等方面的内容,宣传国家有关禁毒的法律法规,结合个案做了详尽生动的讲解,学生们被班主任精彩的讲解深深地吸引,在听到毒品危害这一环节时一个个都发出唏嘘之声,纷纷感到无比的震惊、痛心与惋惜。

毒品预防教育开学第一课的开展,进一步提高了凯里市青少年毒品预防教育工作的针对性和时效性,有效筑牢了校园"防毒墙",营造了共建无毒校园的良好环境,为推动全市社会治安重点工作专项行动深入开展打下坚实的基础。



## 优化营商环境

本报讯 (通讯员 林成 杨燕) 近年来,

大十字街道: